ZHEJIANG DAILY

女大学生屡遭侵害引深思-

不该有的花季之殇

本报记者 翁浩浩

8月,原本夏末秋初的美好时节,却因为一个个年轻生命的接连逝去而变 核心提示: 得悲怆。8月29日,杭州余杭女大学生阿芳在暑期外出务工的途中遇害。她 是进入8月以来的第4名受侵害女大学生,此前的3人中有两人遇害,1人被 警方解救。为什么女大学生屡遭黑手?无论是个人防范意识,还是社会治安 环境,都值得深思。

9月,又是开学季。

然而,浙江某高校学生阿芳 却永远没法走进欢乐的课堂,和 熟稔的同学嬉笑打闹。

8月29日一早,女大学生阿 芳从位于余杭区鸬鸟镇前庄村 的家中出发,在前往仙佰坑村的 仙山谷景区暑假务工途中惨遭 杀害。两地间的村道,她不知走 过多少次,谁也没想到,她却在 这条不能再熟悉的村道上出了

这是谁都不忍接受的残酷 现实。毕竟,她才20岁。

期务工遭毒手

8月29日晚,一则寻人微博 在网上迅速扩散:阿芳,女,21岁 (虚岁),余杭人,当天上午从自 家(余杭区鸬鸟镇前庄村)出门 前往仙山谷景区,至今未归,随 身携带的手机处于关机状态,求 大家帮忙找找,谢谢大家,快开 学了,我们都在学校等你!

这则令人揪心的消息在热 心网友间不断传递,大家尽力搜 寻着,但始终没有任何线索。

此时的余杭区公安局,民警 们的神经更是高度紧张。当日 傍晚,警方接到阿芳母亲急急报 案:阿芳一大早独自出门,就再 也没有消息,手机关机,仿佛人

警方隐隐感到,这不是一件 普通的"失联"案件。因为阿芳 家人说,从当天中午起,她的电 话就一直关机。而仙山谷景区 反映,当天她根本没来上班,"阿 芳平时很乖,从来不在外面乱 跑,如果临时有事,每次都会提 前跟家人打招呼"。

不安,掠过民警心头。

余杭警方调集40余名精干 警力查访排摸,并发动辖区干部 群众,沿着阿芳的上班路线展开 地毯式搜寻,并调看阿芳行走路 线上的监控记录。

终于,民警从监控中发现线 索。8月29日8时40分许,阿芳 从家中步行前往附近的公交车 站,打算乘车上班。8时46分许, 阿芳出现在村道的监控下。起 初,一切很正常。但随后,民警 发现异常,一名年轻男子尾随其 后。该男子中等身材,偏瘦,穿T 恤和七分裤。接着,两人先后消 失在监控中。

在开展视频侦查的同时,余 杭警方调集大批警力,前往黄 湖、鸬鸟一带,在群众协助下展 开排查、搜索。

噩耗,最终传来。

当晚8时30分许,在前庄村 村道附近一片茂密的毛竹林中, 警方发现一具年轻女子的尸 体。尸体位于竹林深处一个直 径约1.5米的水坑内。很快,一 个大家最不愿意接受的消息被 确认,此人正是阿芳。警方经过 细致勘察,认定阿芳是被人所

到底是谁下此毒手? 余杭 警方通过监控一路追踪,锁定尾 随阿芳的年轻男子有重大作案 嫌疑。8月30日8时30分许,民 警在鸬鸟镇一出租房门口将该 男子抓获。

男子姓卢,今年20岁,贵州 人,在鸬鸟镇一家工厂打工。由 于工厂停工,他开始四处游荡。 案发当日上午8时40分许,卢某 来到鸬鸟镇前庄村一带闲逛时, 发现阿芳一个人在村道上走 着。他顿时心生歹意,尾随其 后,至偏僻处时将阿芳拖向路边 竹林下了毒手,后逃离现场。



目前,犯罪嫌疑人卢某已 被余杭警方依法刑拘。

花季少女频遇害

阿芳就这样走了,留下的是 家人的无限悲伤,和人们对凶徒 的无比愤慨。

让公众深感震惊的,不仅仅 是这一悲剧,更因为在短短一个 月内,包括阿芳在内国内已有4 名女大学生遭遇黑手。

8月9日,20岁的重庆女大 学生高某在重庆市铜梁区阴差 阳错地乘上了陌生人的"黑车", 后与家里失去联系。8月19日, 当地警方发布消息,高某当日是 乘坐一辆牌号为渝 CN3275 的轿 车离开铜梁后失踪,车主蒲正福 有重大嫌疑。当天上午11时许, 警方在云南省德宏州将其抓 获。据蒲交代,当日他驾车搭载 高某,途中发生争执将其杀害。

正当此事在网上迅速发酵 时,另一则消息传出:8月21日,22 岁的女大学生金某在济南火车站 误上一辆"黑车",被司机绑架、囚 禁4天,并惨遭多次殴打、虐待,后 机智报警才逃离魔爪。紧接着,8 月28日,江苏吴江的19岁女大学 生高某在"失联"半个月后,被确 认惨遭抢劫杀害……

接二连三发生的女大学生

被害案,拨动着公众敏感的神 经。一时间,各种说法纷至沓 来:有人谴责凶徒暴行,有人同 情被害人遭遇,也有人认为,社 会上可能出现专门针对女大学 生的犯罪倾向和犯罪群体。

不过,纵观上述4起案件,记 者发现一个共通点,就是受侵害 女大学生的安全防范意识普遍 不高。

如重庆女大学生高某被害 案中,高某家人说过这样一个细 节:高某从铜梁区的家中到璧山 区的同学家玩,家人特意给她叫 好一辆出租车。出租车司机去 接她,却没接上。高某说,她已 经坐上一辆车,以为这辆车就是 约好的出租车。在车上,高某还 曾给同学打电话,说知道自己搭 错车了,但已经快到目的地,还 说手机快没电便匆匆挂断。可 以看出,此时的她根本没有意识 到,自己已经走上一条不归路。

阿芳虽然没有"搭错车",但 她显然没有对尾随的卢某引起 足够警惕。如果当时她能够提 高警惕,及时发现可疑行为,并 采取合理规避侵害的措施,悲剧 可能就不会发生。

只可惜,一切没有如果。

有专家分析,当下,部分大 学生特别是女大学生从完全封 闭的中学校园,来到半开放式的 大学校园,她们涉世未深,多半 带有单纯、天真的特质。她们在 生理年龄上属于成人,但心理年 龄还没有相应成长、成熟起来, 社会化程度较低,对社会缺乏充 分认识,缺少对潜在危险的防范 意识和判断能力,容易成为一些 不法分子的侵害对象。

补牢栅栏防独狼

这段时间,有关女大学生屡 遭侵害的事件正在持续发酵。 重庆女孩高某遇害后,在一项有 十余万人参与的调查中,66%的 人选择"安全意识差"一项。当 不少人大声疾呼,要加强女大学 生的安全防范意识时,专家学者 则认为,必须看到这些事件背 后,社会安全防范措施的缺位。

"这些年,学校和社会各界 都在宣传大学生加强自我保护 的相关知识,但从上述几起事件 来看,个人安全意识宣传教育的 实效性和针对性必须加强,让学 生能更客观全面地认识这个社 会,不断提高安全防范意识与能 力。"一位教育专家说。

而当"黑车司机"屡成女大 学生被害案的行凶者时,百万网 友掀起一场"拒搭黑车"的微活 动,呼吁各部门联合严厉打击黑 车。"女大学生固然天真,黑车司 机固然危险。但是负责监管的 有关部门,是不是也应该问责?" 网友林司我说。"必须严打严重 危害社会安全的人,不仅是黑车 司机,还有拐卖妇女儿童、吸毒 贩毒的人等,从根本上威慑不法 分子。"网友西安许姐说。

不仅如此,当下正处于社会 转型期,价值观多元、流动人口 增多、贫富差距增大,容易让一 些人的人格出现偏差,图谋不轨 或报复社会。在犯罪心理研究 当中,有一种现象,就好比人们 走进一片森林,不一定就能见到 老虎,可在这个过程当中可能会 有一定概率的偶遇。现实生活 也是如此,只要身处公共空间, 就可能会进入某些"城市独狼" 的活动圈,个人的风险程度就会 提高。虽然只是一种概率,但谁 要遇上都是百分之百的危险。 因此,有社会学专家呼吁,在个 人加强防范意识的同时,必须强 化公共安全体系建设,营造更加 安全的公共活动空间,把各种犯 罪行为扼杀在摇篮中,才称得上 是釜底抽薪之举。

不过,也有专家提醒,增强 安全防范意识,不是刻意加深人 与人之间的不信任,而是提高对 安全风险进行判断、防范和控制 的能力。正所谓,害人之心不可 有,防人之心不可无。

中国人民公安大学教授李玫 瑾:很多案件的发生是有概率性 的,有些作案者在实施犯罪时,也 没有预谋,当他发现机会就在眼 前时,容易临时起意。所以,人们 尤其女大学生和一些年轻女性, 一定要保持一种警觉性, 勿给不

■ 专家观点

■ 新闻链接

法之徒以可乘之机。

女性外出 防范宝典

1、安全行路: 陌生男人 问路,不要带路;向陌生男人 问路,不要让他带路。不要 搭乘陌生人的机动车、人力 车或自行车,防止落入坏人 圈套。夜间行路要高度警 惕,尽量走灯火明亮、往来人 员较多的大道;行至路边黑 暗处要有戒备;最好结伴而

行,避免单独行走。 2、预防盯梢:女生单独 夜行时,要注意身后是否有 人盯梢。当发现有人跟踪 时,以下方法可以试一试:快 速横穿马路;快速向灯光较 亮、行人集中的地方行走;就 近进入热闹的商店或有治安 人员的地方,或找最近的人 家求援,并打电话与家人朋

3、单独打车:最好要记 住出租车所属公司及车牌 号,司机的特征;最好让朋友 送你上车,并记下车号,与你 约定通话时间;上车时要特 别注意车内有无异状;有必 要时,请家人在目的地光亮

4、发现险情:受害者应 冷静应对,并抓住一切机会, 及时向外界发出求救信息。



贪官潜逃, 没有避风港

近日,江西上饶市中级法院对 潜逃新加坡并获永久居住权的江西 省鄱阳县财政局经济建设股原股长 李华波进行缺席审判,没收其违法 所得。据了解,这是我国修订刑事 诉讼法后"海外追赃第一案' 一场特殊的庭审,让人们熟知

了一个名词——缺席审判。长期以 来,若抓不到外逃贪官,就意味着无 外追赃第一案"的判决,却发出一个 强烈信号:贪赃枉法,就算抓不到 你,也能治你的罪,缴你的赃款

自党的十八大以来,中央明显 加大反腐力度,各地"老虎"、"苍蝇 不断现形。但正所谓反腐之路,漫 遥"日子。这种"把国外当作法外 的现象,是对法律权威的公然挑衅

在此,笔者也想奉劝那些贪官: 莫伸手,伸手必被抓。纵你逃到天 涯海角,也钻不出恢恢法网。

-周网事

关键词:**夜间强拆**

8月29日,最高法院发布了十 大拆迁典型案例,首次明确提出不 得夜间强拆

网友远树 必须做到违法必究,对此类行为实

—政府的任何政 策,官员的一举一动,都必须在法治 的轨道上运行。希望今后,我们再 也看不到"夜间强拆",就让它"安 心"地走进历史的尘埃吧!

关键词:评奖乱象

第六届鲁迅文学奖再次惹来一 片争议。作家阿来的报告文学《瞻 对》意外遇冷,甚至以零张选票落 选;周啸天作品获得了诗歌奖,却被 网友炮轰其水准只是"打油诗"。

网友士兵---鲁迅文学奖不能 沦为"文学权力圈"内部的"分果果"

网友文化——若想站稳脚跟, 赢得尊重,文学评奖就要避免沦为 "秀场",要通过评选有影响力的经 典作品来重塑权威,挖掘更多经得 起时间检验的文学精品。

关键词:**薪酬改革**

上周,中央政治局会议审议通 过了《中央管理企业负责人薪酬制 度改革方案》,要求"对不合理的偏 高、过高收入进行调整"。

网友秋余——形成科学合理的 薪酬标准体系,在缩小收入差距的 同时,进一步降低国有企业运行成 本,增强市场竞争力。

网友根生——在国企,从上至 下,制定形成符合市场法则的收入 分配机制,是改革的大势所趋。

关键词:资格许可

国务院最近取消房地产经纪 人等11项职业资格许可和认定事 项,到明年将基本完成清理职业资 格许可事项工作,没有法律法规依 据的准入类职业资格一律取消。

网友燕农——厘清政府部门和 行业协会的界限关系,还要约束和 规范权力,不要再因某种利益关系 给行业协会"零食"吃。

网友庆晨——在证书泛滥的语 境里,"证件人生"早已是公众不能 承受之重。